Ministerium flr Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Godecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Disseldorf

Kleine Anfrage 719 des Abgeordneten Hanns-Jorg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN ,,Sicherheitsiiberpriifung Urananreiche-
rungsanlage Gronau*“ LT-Drucksache 16/1579

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft,

Natur- und Verbraucherschutz wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

In der Kleinen Anfrage 496 des Abgeordneten Kai Schmalenbach,
PIRATEN, Drucksache 16/977, wurde nicht nach Terminen fur einen
Abschlussbericht der Sicherheitstiberpriifung gefragt. Die Antwort der
Landesregierung enthalt demzufolge auch keine diesbeziiglichen Ter-
minaussagen. Die Hinzuziehung eines Rechtsgutachters nimmt kein
Ergebnis vorweg, sondern erfolgt im Hinblick auf eine rechtssichere
Umsetzung der erstmals fir die Sicherheitstiberprifung anzuwenden-

den Bestimmungen des § 19a Abs. 3 und 4 des Atomgesetzes.
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1. Wann rechnet die Landesregierung mit dem Abschlussbericht

der Sicherheitsiiberpriifung?

Die Ergebnisse der hinzugezogenen Sachverstdndigen wurden Ende
2012 vorgelegt. Jetzt werden die Sachverstandigen-Gutachten durch die

atomrechtliche Aufsichtsbehérde abgenommen und ausgewertet.

2. Warum hat sich die Sicherheitsiiberpriifung so lange hingezo-

gen?

Wie aus der Beantwortung der Frage 1 zur Kleinen Anfrage 496, Druck-
sache 16/1244, hervorgeht, ist der Ablauf und die Durchflhrung der Si-
cherheitsiberpriifung sehr aufwandig und kompiex.

Die Erstellung der Unterlagen durch die Betreiberin, ca. 100 Ordner,
dauerte bis Anfang 2012. Die Prifung dieser Unterlagen durch die hin-
zugezogenen Sachverstdndigen nimmt erfahrungsgemal etwa ein Jahr

in Anspruch.

3. Wie oft besuchten die Atomaufsicht und die Gutachter die
Urananreicherungsanlage Gronau im Zuge der Sicherheits-

iiberpriifung (bitte Besuche nach Datum aufschilisseln)?

Die atomrechtliche Aufsichtsbehérde und deren hinzugezogenen Sach-
verstandigenorganisationen (Oko-Institut, Darmstadt, TUV Sud, Min-
chen, und Gesellschaft fir Anlagen- und Reaktorsicherheit - GRS, Kéln)
haben im Zuge der Sicherheitsiberprifung die Urananreicherungsanla-

ge an folgenden Terminen besucht:

Oko-Institut: 27.02.2012
28.02.2012
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08.05.2012
16.08.2012
28.08.2012
29.08.2012
07.11.2012
08.11.2012
TOV Sud:  27.02.2012
28.02.2012
29.02.2012
21.08.2012
GRS, Kdéln: 23.02.2012
23.08.2012
21.11.2012

Aulerdem fanden Ubergeordnete Fachgesprache der atomrechtlichen
Aufsicht mit den unabhéngigen Sachverstandigenorganisationen ohne
Beteiligung der Betreiberin statt.

Die atomrechiliche Aufsichtsbehérde hat an den vorgenannten Termi-
nen, soweit erforderlich, teilgenommen und weitere Einzelfragen zur
Sicherheitstiberprifung im Rahmen ihrer kontinuierlichen Aufsichtstatig-

keit angesprochen.

4. Welche ,risikomindernden MafRnahmen“ (wie in Drucksache
16/1244 bheschrieben) gegen Flugzeugabstiirze wurden an der
Urananreicherungsanlage Gronau konkret getroffen?

Als risikomindernde Mallnahme gegen Flugzeugabsturz herrscht unter-
halb 2000 FuR (ca. 600m) und in einem Abstand von 1,5 km der er-
kennbaren Grenzen der Urananreicherungsanlage Gronau ein Uber-

flugverbot.
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Des Weiteren verfligt die Urananreicherungsanlage Gronau Uber ge-
neigte Freilager-Betonflachen, die in ein unterirdisches Volllaufsystem
entwassern. Damit wird ein langer anhaltender Brand von auslaufendem
Kerosin in Folge eines Flugzeugabsturzes unterbunden und Vorsorge
gegen ein Uberdruckversagen der dort gelagerten, mit Uranhexafluorid
geflllten, Behélter getroffen.

Weitergehende Informationen Ober Malnahmen gegen (erzwungene)
Flugzeugabstirze sind im offentlichen Interesse geheimhaltungsbedirf-
tig und daher als Verschlusssachen eingestuft. Naheliegend dlirfen die-

se daher nicht der Offentlichkeit zugénglich gemacht werden.

5. Wie oft mussten Vertreter der Firma Urenco im Zuge der Si-
cherheitsliberpriifung bei der Atomaufsicht in Disseldorf vor-
sprechen, um evtl. Unklarheiten zu erldutern (bitte nach The-

men und Terminen aufschliisseln)?

Zweckmalliger Weise fanden diese Termine vor Ort statt. In diesem Zu-

sammenhang verweise ich auf die Antwort zu Frage 3.

Mit fre lichen Gril3en

sl

Garielt Duin
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